
1. Przeczytaj uważnie tekst informacyjny. 

 

  Pod koniec marca lub na początku kwietnia usłyszeć można klekot bocianów. 

To znak, że wiosna na dobre zagościła w przyrodzie.  

  Bocian biały to duży, wszystkim znany ptak. Wraca do nas wiosną z dalekiej 

Afryki, gdzie odleciał na przełomie sierpnia i września, by spędzić tam zimę. Ma 

długie, czerwone nogi i ostry dziób w tym samym kolorze. Waży od 2 do ponad 4 

kilogramów i ma około 80 centymetrów wysokości. Białe skrzydła z czarnymi 

końcówkami osiągają rozpiętość do prawie dwóch metrów. 

  Bocian wraca do swojego starego gniazda lub buduje nowe razem z samicą. 

Nie boi się ludzi, więc bociania „mieszkania” spotykamy w rejonie siedzib 

ludzkich: na dachach domów lub słupach elektrycznych. Zlokalizowane są na 

wysokości 10- 20 metrów nad ziemią, w pobliżu atrakcyjnych żerowisk. W 

gnieździe niebawem pojawia się 2 do 7 jaj, z których po około 35 dniach 

wykluwają się pisklęta. Opieką nad potomstwem zajmują się sprawiedliwie 

zarówno samiec, jak i samica.  

   Bocian jest symbolem szczęścia i obfitości, więc gniazdo jest mile widziane w 

gospodarstwie. Znane jest przysłowie „Gdzie bocian na gnieździe siedzi, tam 

piorun nie uderzy”. 

   Bocian biały jest zwierzęciem mięsożernym. Jego pożywienie stanowią owady 

( głównie pasikoniki i chrząszcze), ale również jaszczurki, węże i myszy. Mimo 

znanych nam od dzieciństwa opowieści, bocian biały rzadko je żaby, jeżeli ma 

do wyboru inne pożywienie. 

   Bocian biały jest gatunkiem zagrożonym wyginięciem, dlatego został objęty 

projektem „Boci@n” polegającym na ochronie gniazd i żerowisk, w celu 

zwiększenia liczby osobników.  
 

2. Podkreśl prawidłowe odpowiedzi. 

✓ Bociany wracają z Afryki: 

- na przełomie sierpnia i 

września 

- na przełomie marca i kwietnia 

- na przełomie października i 

listopada. 

✓ Projekt zapobiegający 

wyginięciu bociana białego 

to: 
- Boci@ny 

- Gni@zda 

- Boci@n. 
 

✓ Bocian biały jest ptakiem: 
- roślinożernym 

- wszystkożernym 

- mięsożernym. 

✓ Bocian biały: 
- jest zagrożony wyginięciem 

- nie jest zagrożony wyginięciem 

- nie jest objęty ochroną. 
 

✓ Żaby są:  
- ulubionym przysmakiem 

bociana 

- rzadko zjadane przez bociana 

- spotykane w gnieździe bociana. 

✓ Młode bociany wykluwają 

się po 35 dniach, czyli: 
- 6 tygodniach 

- 5 tygodniach 

- 7 tygodniach. 
 



3. Dopasuj nazwy części ciała bociana. Użyj słów  znajdujących się pod rysunkiem. 

Następnie dopisz po dwa przymiotniki nadające się do ich opisania. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

głowa ( jaka?) : …………………………………………………………………. 

 

dziób ( jaki?): …………………………………………………………………… 

 

szyja (jaka?): ……………………………………………………………………. 

 

tułów (jaki?): ……………………………………………………………………. 

 

skrzydła (jakie?): ……………………………………………………………….. 

 

pióra (jakie?): …………………………………………………………………… 

 

nogi (jakie?): …………………………………………………………………… 



4. Opisz wygląd i zwyczaje bociana białego. Twoja wypowiedź nie powinna zawierać 

mniej niż 5 zdań i nie więcej niż 10 zdań. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Napisz podane wyrazy w kolejności alfabetycznej: ptaki, gniazdo, jaja, bocian, 

pisklęta. 

 

 

 

 

6. Uzupełnij tabelkę, wpisz odpowiednie wyrazy. 

bocian, przyleciały, gniazdo, gospodarz, żaby, 

klekotał, biały, przyrodnik, dach 
 

Nazwy ludzi Nazwy zwierząt Nazwy rzeczy 

   

   
 



7. W stacji przyrodniczej zanotowano datę powrotu bocianów do gniazd: 17. 04. Słowny 

zapis tej daty to ( podkreśl prawidłową odpowiedź): 

❖ siedemnasty maja 

❖ siedemnasty kwietnia 

❖ siedemnasty marca. 

8. Dorosły bocian ma 80 cm wysokości. Pisklę oset o 20 cm niższe. Jakiej wysokości jest 

pisklę? 

Obliczenie: 

                              

                              
 

Odpowiedź: 
 

……………………………………………………………………………………………. 
 

9. Grzegorz kupił album o bocianach za 74 zł i naklejki za 19 zł. Ile reszty otrzyma ze 

100 zł? 
 

Obliczenie: 

                              

                              

                              

                              

                              
 

Odpowiedź: 
 

………………………………………………………………………………………………. 
 

10. Zaznacz temperaturę na termometrach. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
   18 o C                      - 20 o C 20 stopni mrozu                        25 o C                                         0 o C 

 

11. Oblicz iloczyny liczb i brakujące czynniki. 

7 · 7 = …………                             6 · 8 = ………… 

8 · 5 = …………                             9 · 9 = ………… 

………. · 7 = 56                             8  · ………. = 72 

………. · 6 = 60                             9 ·  ………. = 63 


